

# Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Prevederi realizate.

Ruperea tratativilor dintre liberali și partidul național român. —

În momentele când după părerea multor politiciani, fără experiență politică, acordul liberal cu organizația transilvăneană era considerat ca fapt împlinit, ne-am arătat cu hotărâre convingerea noastră că tratativele nu aveau să dea nici un rezultat, de oare ce la realizarea acelor tratative se opuneau greutăți isvoirăte, din caracterul, educația cetățenească și politică și din concepțiunea socială, a acelor care tratau.

Fie care din aceste greutăți constituiau, o cauză organică ce se opunea la înfăptuirea acordului, și un argument viu, ce spunea limpede că tratativele urmate, nu vor da nici un rezultat.

Intr'un anumit stadiu al discuțiilor, s'a părut acelor politiciani ardeleni cari puneau mare bază pe realizarea acordului, că greutățile principale fuseseră aplanate și că totul nu mai era de cât o chestie de timp.

Atunci s'a produs acel entuziasm copilăresc și acea copilărească încredere în sine, ce a făcut pe unii membrii ai organizației transilvănene să clameze, astfel în cât să se auză pretutindeni, că înțelegerea era înfăptuită, cu modalitatea, ușurei la remorcă, a liberalilor, de către partidul național român.

Entuziasmul acesta și această ciudată lipsă de experiență a vieții și evenimentelor politice, erau cu atât mai izbitor cu cât în momentul când consiliul celor 100, dădea conducerei partidului, oficial, autorizația de a trata cu liberalii, tratativele erau mai mult de cât compromise, iar ruperea discuțiilor un fapt reunoscut și acceptat.

Cauza principală a eșuării acordului, este astăzi un lucru de domeniul realității, au fost, așa după cum era de prezăcut, cererile necumpanite ale conducerei partidului național român. Cererile acestea, au putut să fie de natură difertă; toate acele cereri aveau însă această caracteristică, că erau toate pornite din vanitate și din dorința de a pune mâna pe putere, cu neglijarea completă a intereselor naționale.

Față de pretențiile formulate de organizația transilvăneană, partidul liberal a refuzat să stea de vorbă, dând ca motiv

esențial al refuzului său de a trata, faptul că tot aceea ce se cerea de partidul național român constituia un obstacol ridicat în calea ideii de unificare sufletească și națională.

Se înțelege efectul produs de modalitatea formulării acestui refuz de a trata, al liberalilor, cari dând cărțile pe față, indică opiniunii publice, ceata de politiciani transilvăneni, cari în loc să distrugă granițele sufletești, ce mai există între vechiul regat și teritoriile alipite, nu face altceva de cât să ridice alte obstacole și să creeze graniți noi.

Și atunci avem în fața ochilor noștri imaginea monstruoasă a unui grup de persoane, doritoare de putere și împinse de motive personale, cari seamănă anarhia și discordia și aceasta chiar în momentele acestea mari, când populația mare a teritoriilor alipite burghezia și marile clase țărănești din Ardeal, Bucovina și Basarabia, nu urmăresc altceva de cât să vadă înfăptuită opera de unificare pe deasupra pretențiilor absurde și pe deasupra ori cărui gând meschin.

Acestea au fost adevăratele cauze ce au adus la imposibilitatea unui acord între un partid istoric și un partid regional, cu puteri slabe, cu personalități reduse și neavând altă țintă de cât dorința de a domina.

Lipsa de coeziune și de experiență politică și lipsa de valori adevărate, cum și aspirațiile absurde și copilărești în spre putere, dar fără gândul de răspundere, au anihilat de la început partidul național român. Insultele aruncate regatului vechi, de politicianii partidului național român, au dat acestuia ultima lovitură de măciucă, iar azi, ruperea tratativilor, aduce cu ea dezastrul total, năruirea, dispariția apropiată a organizației, altă dată națională și istorică, de dincoace de Carpați.

## Solemnități la Havre.

Havre. — Miercuri s'a comemorat la Havre descoperirea Americii. În urmă a fost inaugurată statuia lui Francisc I, fondatorul partidului.

## Traversarea Saharilor.

Paris. — Ziarele franceze anunță că 6 automobile, plecând din Tugurd, vor interprinde în curând traversarea Saharilor. Fie care automobil va lua cu el 600 de litre de esențe. Se urmărește să se facă cei trei mii de km. ce trebuiesc străbătuți, socotindu-se două sute de km. pe zi.

(Prin fir special.)

## Cum se va face împărțirea Sileziei superioare.

(Prin fir special.)

Paris. — După ziarul «Le Temps» Liga națiunilor a fixat termenul pentru pronunțarea în chestia sileziacă, recomandând Consiliului suprem de a trasa frontiera germano-poloneză în Silezia superioară. După «Le Temps» frontiera ar fi fixată în modul următor: Polonia primește două districte meridionale: Pless în întregime și din Ribnich o mare parte. Basinul industrial se împarte între ambele țeri.

Germaniei îi vor rămâne două districte occidentale din basen Gleitwitz, Zaberze și orașul Beuthen.

Polonia primește districtele Königshütte, districtul Beuthen și orașul și districtul Katowitz.

Alte două districte Tarnowitz și Lublinitz sunt atribuite în felul următor: partea orientală a acestor districte trece la Polonia, iar partea occidentală rămâne Germaniei, care păstrează și alte districte din Silezia de nord-est precum și centrul adecă Rosenberg, Kreutzburg, Oppeln, Grossstrelitz, Tos, Kossol, Oberglobau, Lobschutz și Rattibor.

## Guvernul german împotriva deciziei Ligei națiunilor.

Berlin. — Președintele consiliului de miniștri german a relevat că reichul va fi contra deciziei Ligei națiunilor, care a dispus ca chestiunea Sileziei superioare să fie rezolvată contrar rezultatelor plebiscitului.

Cancelarul german a adăugat că această soluție va produce numai decăt turburări.

## O comisiune pentru regularea relațiilor economice.

Paris. — «Le Petit Parisien» e informat că Liga națiunilor a recomandat adoptarea unor măsuri calculate a putea menține unitatea economică a țării în cursul perioadei de tranziție. Comisiunea provizorie numită pentru a regula relațiile economice între cele două regiuni politice separate, va fi formată din reprezentanții celor două părți interesate și prezidată de o persoană neutră. Intrucât privește exacta extindere a autorității convenite a acestor comisiuni, precum și îndatoririle pe care le va avea, nu s'a hotărât încă nimic până acum.

Agenția Havas crede a ști că această comisiune va avea de regulat aprovizionarea pe apă și aranjarea tuturor problemelor de ordin economic și tehnic.

Se crede că această comisiune va rămânea în oficiu timp de zece ani și va cuprinde numai trei membri.

## Demisia guvernului german nu va influența decizia Ligei națiunilor.

Paris. — «Le Petit Parisien» confirmă că știrile relativ la presupusa intervenție a guvernului britanic în Geneva în scop de a modifica decizia consiliului Ligei națiunilor sunt cu totul nefundate.

De asemenea se crede că știrile privitor la probabila demisie a cabinetului german în cazul unei împărțiri a regiunii miniere în Silezia superioară, circula fără consimțământul cancelarului. Trebuie nădăjduit, scrie «Le Petit Parisien» că cu toate simțimentele pe cari le va deștepta în Germania știrea că soluția problemei sileziene e aproape de rezolvare, totuși elementele raționale ale guvernului și reichstagului german vor reuși să prevină ca țara lor să nu se rostogolească într-o nouă aventură. Dacă câteva elemente ar constrânge cabinetul Wirth să se demisioneze faptul acesta nu va influența să se modifice decizia care a fost luată la Geneva, de către oameni de bună credință, aparținând diferitelor naționalități.

## Suspendarea unui ziar german din Brașov.

Ziarul „Cronstater Zeitung» din Brașov a fost suspendat pe timp de o lună de zile, din ordinul Subsecretariatului de Stat al ministerului de Interne, pentru atitudinea provocatoare avută față de autorități și față de armata română.

Ziarul în chestiune a scris mai multe articole în care aluziile la armată și la conducerea acesteia erau vizibile. Același ziar a căutat să arate că, întru cât era vorba de o publicație redactată de persoane ce țineau de o cetățenie străină acele persoane trebuiau să fie la adăpost față de măsurile restrictive ce se pot lua în asemenea împrejurări.

Pretenția ziarului din Brașov este, fără îndoială, absurdă deoarece în cazul când ar fi să se recunoască dreptatea ar urma să se admită, implicit, că persoanele cu cetățenie străină pot să insulte, ori când și după bunul lor plac, statul român.

Am fost în totdeauna pentru libertatea presei dar am cerut totdeauna drept o condiție esențială acestei libertăți, ca ziarele să supue singure unui control sever și imparțial tot aceea ce apare în coloanele lor și mai ales suprimând toate acele lucruri ce într-o măsură ori cât de mică, ar fi în contra intereselor naționale.

Din punctul acesta de vedere interzicerea apariției ziarului din Brașov a fost îndreptățită și această măsură trebuie luată totdeauna față de ziarele ce nu pot, sau nu vreau, să-și înțeleagă misiunea.

## Vorbele dlui Mihali.

D. Teodor Mihali a declarat între altele următoarele unui redactor al «Univesului»:

«Regret că partidul național al cărui președinte am fost, a luat atitudinea greșită, atacând tot ce este în vechiul regat: administrație, intelectualitate, armată săpând astfel o prăpastie între noi și cei din vechiul regat. Aceste eșuri pătimase trebuie să înceteze. Trebuie să ne concentrăm din nou toți oamenii de bine spre a asigura frumoasa moștenire ce avem prin grația lui Dumnezeu prin vitejia armatei române și prin conștiința națională a poporului român.

«Se spune adesea că în casa cutăruia, sau că X, a făcut unirea la Alba Iulia. Adunarea dela Alba Iulia în care s'a proclamat unirea s'a făcut după ce guvernul de la Iași a trimis la Dej în două automobile o misiune specială în frunte cu d. prof. Halța, — misiune care ne-a pus în contact cu situația politică și militară și care ne-a dat ajutoarele morale și materiale necesare convocării adunării și proclamării Unirii.

«Regret foarte mult că partidul național astăzi, în loc de soluții în chestiunile multiple de la ordinea zilei, face eșuri nedemne contra fraților din vechiul regat».

Iar mai departe d. Mihali zice:

«Ar fi regretabil dacă frații noștri din vechiul regat ne-ar socoti pe toți transilvănenii după declarațiunile nesocotite ce s'au făcut. Din contră majoritatea absolută a românilor din Transilvania doresc o unire desăvârșită cu frații din vechiul regat».

## Circulara ministerului justiției către barourile din țară.

Ministerul de justiție a trimis următoarea circulară tuturor decanilor barourilor din țară:

«Prin legea publicată în Monitorul Oficial No. 89 din 26 Iulie 1921 s'a dispus ca avocații înscriși într'unul din barourile din vechiul regat să se poată transfera în oricare din barourile din noile provincii precum și avocații din noile provincii să se poată înscrie în barourile din vechiul regat admitându-se o complectă reciprocitate.

În consecință am onoare a vă ruga ca să binevoiți a satisface orice cerere de transferare făcută în condițiunile legii, fără a pretinde îndeplinirea de alte formalități sau condițiuni pe care legea nu le cere.

Prin urmare simpla cerere de transferare însoțită de dovada că petiționarul este înscris într'unul din barouri este suficientă pentru a face cererea sa admisibilă.

Orice alte condițiuni s'ar mai cere ar fi contrarii legii.

p. Ministru, (ss) C. A. Romano.  
Director general, (ss) D. Ispasiu.»

## Schimbul de colete postale între Cehoslovacia și România.

Se știe că relativ la această chestiune a fost întocmit un regulament cu aprobarea atât a României cât și a Cehoslovaciei și că acest regulament intră în vigoare pe ziua de 15 curent. Greutatea maximă a unui colet s'a fixat la 10 kgr. Valoarea declarată trebuie să fie exprimată în franci aur. Două declarațiuni vamale și un buletin de expediție vor trebui să însoțească ori ce colet. Ca birouri de schimb s'a fixat din partea României Satul Mare, iar din partea Cehoslovaciei, Kosice. Regulamentul prevede și taxele ce urmează să fie plătite.

## Domnul ministru de justiție în Ardeal.

Domnul ministru de justiție, Antonescu, a stat două zile la Cluj unde a vizitat curtea de apel și a primit delegațiile magistraților, ale autorităților și o delegație a corpului avocaților. D-sa a vizitat de asemenea judecătoriile și tribunalul. Magistrații din Cluj au oferit dlui ministru un banchet la Hotelul Central. Cu acest prilej d. ministru a ținut o cuvântare în care a arătat sacrificiile făcute de magistrații din vechiul regat, atuncea când au venit să umplă locurile din magistratura teritoriilor desrobite. D. ministru Antonescu a arătat nevoea ce se simte, nevoe națională, ca juriștii ardeleni să învețe să cunoască legislația latină a vechiului regat.

## Prețurile în piețele din Arad în ziua de 14 Octombrie.

Piața de zarzavaturi: Pătlașele roșii 1 kgr. 2-50 lei, zarzavaturi 1 kgr. 4-50—5— lei, varză 1-50—2— lei, ardei 6—12 buc. 1— leu, cartofi 1 kgr. 1-25—1-40 lei, smântână 1 litru 10— lei, brânză de vacă 1 kgr. 3-50—4 lei, unt 1 kgr. 24—32 lei, brânză de oaie 12 lei, struguri 1 kgr. 4-50—5— lei, pere 1 kgr. 3—4 lei, mere 1 kgr. 2—3 lei, ouă 1 buc. 75—80 bani.

Piața de paseri: Gâscă grasă 1 kgr. 8—10 lei, rață grasă 1 kgr. 10—12 lei, gâscă slabă 1 per. 24—30 lei, rață slabă 1 per. 18—24 lei, pui mici 1 per. 7—10 lei, pui mari 1 per. 14—18 lei, găină 1 per. 20—24 lei, curcan 1 per. 36—45 lei.

Piața de cereale: Secară 1 mm. 260 lei, orz 1 mm. 300 lei, porumb 1 mm. 330 lei, porumb cu ciocan 1 mm. 220 lei, făină nulă 1 kgr. 4-50 lei, făină de fert 1 kgr. 3-80 lei, făină de pâine 1 kgr. 3— lei, tăriță 1 kgr. 2 lei.

Târgul de vite: Vacă 1 kgr. 3-60—3-30—3-20—3—2-60—2-20 lei, viței 1 kgr. 6-50—6—5-50 porci 1 kgr. 14—13—12-50—11—10—8—7 lei, oi 1 kgr. 2-80 lei.

## Sfîntirea bisericii greco catolice Programul solemnității religioase. — Concertul corului „Lyra“.

Am anunțat în numărul nostru de ieri sfîntirea bisericii greco-catolice din localitate care avea loc Duminecă 16 Octombrie.

În vederea acestei solemnități religioase sosi la Arad I. P. S. Sa d. episcop al Lugojului dr. Traian Valeriu Frențiu, însoțit de o suită de 30 persoane; canonici, preoți etc.

I. P. S. Sa va sosi la Arad Sâmbătă după masă la orele 4 cu trenul de Timișoara.

În gară I. P. S. Sa va fi întâmpinat de autoritățile orașului, comitetul de organizare al comunității greco-catolice și credincioșii ai parohiei greco-catolice.

Dela gară I. P. S. Sa și însoțitorii se vor duce la biserică, unde se va oficia vecernie.

Duminecă dimineața la orele 7 va avea loc actul sfîntirii bisericii săvârșit de I. P. S. Sa episcop, iar la orele 9 se va oficia de I. P. S. Sa serviciul divin. Cu aceasta ocazie va avea loc instalarea ca paroh al Aradului și protopop al districtului Timișoara, a d-lui Iosif Popa și sfîntirea de preot a d-lui Eugen Frugia, profesor la liceul «Moise Nicoară».

La orele 12 vor avea loc recepții în sala ședință a primăriei, iar la ora 2 un banchet la restaurantul «Crucea Albă».

Cu ocazia sfîntirii bisericii greco-catolice sosi la Arad, tot Sâmbătă după masă, corul «Lyra» din Lugoj format din 70 persoane, sub conducerea d-lui profesor Băcău, dela școala normală din Lugoj, care va da răspunsurile la serviciul religios ce se va oficia Duminecă.

Sâmbătă seara se va oferi corului «Lyra» cină comună, la restaurantul «Crucea Albă».

Duminecă seara la orele 8 și jumătate corul «Lyra» va da un concert în Palatul Cultural. Corul «Lyra» este unul dintre cele mai bune coruri din Transilvania și prin forțele de canto, care îl formează și-a câștigat o înaltă reputație.

La acest concert își vor da concursul distinsa cântăreață din Lugoj dna Baciș și cunoscutul cântăreț din Arad d. dr. Olariu, cu cântări și doine românești.

Astfel concertul corului «Lyra» promite a fi dintre cele mai alese manifestații ale artei muzicale românești.

După concert va avea loc o cină comună la restaurantul «Crucea Albă», iar după aceasta d. dr. Olariu va da un concert.

Bilete pentru concertul corului Lyra se pot reține în toate librăriile și papetăriile.

## S'a amânat deschiderea școlilor primare.

Consiliul de igienă al orașului s'a întrunit seară la primărie pentru a lua decizia relativ la deschiderea școalelor din localitate.

Se știe că data deschiderii școalelor din localitate a fost amânată din cauza epidemiei de scarlatină latină pentru 17 Octombrie.

Consiliul de igienă în ședința de ieri, având în vedere faptul că epidemia de scarlatină latină nu a dăinuit în oraș, după o discuție mai îndelungă a decis, ca deschiderea școlilor primare să fie amânate până la 1 Noembrie. Luni se începe deci cursurile numai în liceu și școlile medii dela clasa a doua în sus. Deasemenea mează a se deschide și în celelalte școli cu clase cari au trecut de etatea de 12 ani, ca școlile comerciale, normale etc.

Această decizie a consiliului de igienă o aduce la cunoștință ministerului de instrucție inspectoratului general sanitar din Cluj, cerându-se aprobarea.

Consiliul de igienă a mai decis ca elevii să fie obligați a aduce certificat dela medicul comunal, că în comuna, de unde vine elevul în familia acestuia și au fost cazuri de scarlatină latină.

## Regele Serbiei nu abdică.

Belgrad. — Din cercuri oficiale s'arbesedeminte informația apărută în ziarele franceze că baza căreia Regele Serbiei ar fi hotărât să abdică în favoarea fratelui său prințul George.

## INFORMAȚIUNI.

— Domnii șefi ai tuturor autorităților din oraș, doamnele prezidente ale tuturor societăților de binefacere române și streine, fruntașii vieții publice din oraș și județ precum și șefii marilor industrii locale, sunt rugați a lua parte la constituirea ce se va ține Duminică 16 curent, la ora 3 jum. în sala cea mică a prefecturii județului, cu prilejul apropiatei vizite a Suveranilor României, la Arad. Ședința de duminică urmează să se țină pe programul conform căruia va fi celebrată Familia Regală, cu ocazia vizitei Suveranilor în Arad, ce după cum am anunțat va avea loc în ziua de 28 curent.

— Judecătoria polițienească din localitate a decedat pe următorii: pentru neînregistrarea pasagerilor la hotel: soția lui Iosif Ruder cu 100 lei amendă; pentru ținerea băcăniei deschisă Duminică: Maria Baumann cu 100 lei amendă; pentru murdăria străzii (nevoie corporală): Lipot Beszraska cu 30 lei amendă; pentru că a lăsat vitele pe stradă fără stăpân: Dalbert Kramer cu 30 lei amendă; pentru că a aruncat gunoierii în loc interzis: Alois Erdödi cu 20 lei, Adolf Stern cu 30 lei amendă; pentru că s'a prezentat beut pe stradă: Petru Miculița cu 30 lei amendă; pentru că s'au urcat în murăș în loc interzis: Geza Ziegler, Lemér Horváth, Francisc Szeiler, Gligorie Mezei, Francisc Eiber, și Livius Szpein cu 30—30 lei amendă; pentru că a făcut scandal pe str. Imre Eugen (Ernö), și soția Lucreția Ilicuța, Maria Ilicuța, Dimitrie Ilicuța cu 20—20 lei, Geza Langfelder cu 30 lei, Gheorghe Popa, Ludovic Step, Andrei Matuz, Simeon Krausz cu 50—50 lei amendă; pentru că a mânăat automobilul fără lampă în prea repede Heinrich Nagy cu 100 lei amendă; pentru că n'au respectat statutul orașenesc: Pavel Muntean, Gheorghe Caluț, Dimitrie Mișcan, Petru Gricio, Nicolae Măcean, Dimitrie Iovanov, Gheorghe Barna cu 20—20 lei, Io-If Kovács, Nicolae Măcean, Adolf Fischer, Petru Păcurar, Ladislau Kovács cu 30—30 lei, Vasile Truția, Ludovic Măher cu 50—50 lei amendă.

— Azi, Sâmbătă, 15 Octombrie a. c. urmează a prezenta la biroul populației locuitorii din:

Circumscripția I: Str. Brătianu (dela palatul rohiei Minorților până la strada Consistoriu-

Circumscripția II: Str. Pescarilor.

Circumscripția III: Str. Sava Raicu.

— Congresul inginerilor ținut la Iași a fost închis. Viitorul congres va avea loc în Timișoara.

— Din București se anunță că d. ministru getoianu a fost primit în audiență, de Suveran.

— În capitală a încetat din viață consilierul în vârstă, dela curtea de casație, secția III-a.

— Consiliul tehnic superior, în ultima sa ședință, s'a ocupat cu chestia construirii unui pod de 30 metri peste Someș.

— În ziua de 16 curent, se va deschide la Iași congresul economic. Se va discuta chestia liberității comerțului, a intensificării transporturilor, și alte etc.

— Din sorginte oficială se desminte știrile difuzate de presa din străinătate în baza cărora se anunță pregătiri militare ale sovietelor la Nistru.

— Inalta curte de justiție din Sofia a început judecarea procesului cabinetului Radoslavoff. După cum anunță ziarul „Mir”, Radoslavoff aflător în Heidelberg nu va veni la procesul intentat actualului guvern bulgar. Generalul a anunțat că nu va veni la proces, iar dela generalul Bojadj-ff nu s'a primit încă răspuns.

— Ziarele grecești află că autoritățile britanice de la Dardanele au arestat pe un primar turc și pe mulți fruntași turci acuzați de a avea legături cu bandele de hoți, care mișună prin acea regiune.

— Serata de piano Luisa Gmeiner (Berlin) va avea loc în 18 Octombrie. Bilete la Bloch.

— Serata Schubert a cântărețului de cameră Francisc Steiner va avea loc în 19 Octombrie.

— Expoziția de câini și vizuini artificiale organizată sub patronatul dlui prefect Radu Pancu și a dlui general Badescu, de clubul foxterier Renner din Arad și anunțată pentru 23 Octombrie, a fost amânată pentru ziua de 28 Octombrie.

— În vederea sosirii I. P. S. Sale dlui episcop T. V. Frentiu, membrii comitetului de organizare al comunității greco-catolice, sunt invitați să se întrunească azi Sâmbătă după masă punctual la orele 3 și jumătate în sala de ședință a primăriei de unde vor pleca la gară pentru întâmpinarea I. P. S. Sale dlui episcop.

— Joi a fost la Arad în afaceri oficiale d. de Marius Sturza inspector sanitar general pentru Transilvania.

D. inspector dr. Sturza a adus la cunoștință primăriei, că inspectoratul sanitar a abandonat proiectul de a înființa în Arad un institut pentru femeile adulte oarbe, în localurile școlii de surdo-muți, care se hotărise, să fie mutată la Cluj.

Abandonându-se deocamdată înființarea institutului pentru femeile oarbe, școala de surdo-muți va continua să funcționeze în anul acesta.

Directorul școlii de surdo-muți d. Hertilă; s'a reînapoiat dela Cluj la Arad în vederea re-deschiderii acestei școlii.

x Laboratorul dentistic a văd. Iulia Morgenstern s'a redeschis în str. I. Brătianu (Weitzer János-u.) No. 13. et. I. vis-a-vis cu posta centrală.

x Medicul dentist dr. Liviu Hălmăgian așezându-se în Arad și-a început consultațiile în str. I. Brătianu No. 13. et. I. vis-a-vis cu posta centrală.

x Dulap de cărți, masă de scris și garnitură mahagoni de vânzare strada Coșbuc 15 etaj.

x Concertul Salgó Piroška se va ține Sâmbătă seara la orele 8 și jumătate. Sunt rugați toți aceia cari s'au însinuat la bilete, a le achita. Bilete la Bloch.

x Comenduirea Pieței Arad în ziua de 10 Octombrie a. c. s'a mutat din localul Primăriei în Piața Mihai Viteazul Nr. 1.

## Știri din străinătate.

— Însărcinatul de afaceri al Ungariei a prezentat d-lui Briand scrisorile de acreditare.

— În cursul lunii Sept. au sosit în Petrograd 51 de vase streine ce au adus două milioane puduri de cărbuni alimente și două milioane puduri material rulant.

— Sindicatul ziaristilor polon a oferit Marți un banchet în onoarea colegilor români, sosiți la Varșovia.

— Marți seara a avut loc la Berlin un important consiliu de miniștri. Ministrul de externe Rozen a făcut un expozeu al situației politice.

## TELEGRAME.

(Prin fir special)

### Anglia și problema rusă.

Londra. — „Manchester Guardian“ discutând asupra datoriei ruse și chestiunea creditelor în legătură cu rezoluțiile luate în conferința din Bruxelles, arată că opinia publică engleză privește problema rusă din două puncte de vedere: 1. Un ajutor imediat. 2. Sau studiarea fundamentală a problemei restaurării economice.

### Aniversarea descoperirii Americii.

Roma. — Astăzi a avut loc aniversarea descoperirii Americii la bustul lui Columb. Au fost depuse numeroase coroane în prezența ambasadorului Italiei în Statele Unite, Rolandi Ricci și în prezența autorităților. Au asistat o lume imensă. S'au pronunțat discursuri în care se relevă însemnătatea evenimentului.

### Ancheta în Albania.

Paris. — Ziarul „Debat“ anunță că membrii comisiei însărcinate să facă ancheta în Albania, vor pleca acolo în ziua de 20 curent. Membrii comisiei au fost aleși și nu se așteaptă de cât consăptământul lor. Ei aparțin Luxemburgului, Olandii și Venezuelii Secretarul comisiei va fi un norvegian.

### Călătoria Regelui Belgiei.

Maroc. — Regele Belgiei care se află în momentul de față în Maroc se va întoarce în Franța cu aeroplanul. Joi, noaptea, Regele a trecut în aeroplan la Alicante. De acolo a plecat la Barcelona iar dela Barcelona, la Tuluza.

### Ceremonia „Soldatului necunoscut“ în Anglia.

Paris. — Însărcinatul de afaceri englez în capitala Franței, a prezentat generalului Persching invitația din partea ministerului de externe britanic, de a depune medalia congresională americană, la Westminster Abbey, pe mormântul „Soldatului necunoscut“ englez. Ceremonia aceasta va avea loc la 17 curent.

### Funerariile ministrului Franței la Kuba.

Kuba. — Funerariile ministrului Franței la Kuba au îmbrăcat caracterul unei impozante manifestațiuni de doliu din partea guvernului și din aceea a populației.

### Chestia Insulelor Aaland.

Paris. — Profesorul Askenazy, delegat al guvernului polon, în conferința internațională a insulelor Aaland, pentru a împăca punctele de vedere respective, ale Suediei și Finlandei, pentru neutralizarea acelor insule, a propus ca un proiect transactional să fie elaborat de către reprezentanții Angliei, Franței și Italiei. Propunerea a fost adoptată.

### Călătoria Suveranilor Italiei.

Roma. — Suveranii Italiei însosiți de primul ministru, au vizitat Rovereto și alte localități importante din Trentin. Primirea făcută în toate părțile, Suveranilor Italiei a fost măreață. Pretutindeni arcuri de triumf și drapelul național. Ferestrele de asemenea erau pavozate și îmbrăcate în flori. Muzicile au cântat tot timpul de asemenea și toate corurile din oraș. Placarde mari salutau pe suverani și glorificau patria unificată, conform idealului național, visat de secole de întreaga Italie. Suveranii s'au dus până la Lacul de Garda unde manifestațiile au ajuns la culme.

### Persecuțiunea contra populației grecești din Turcia.

Atena. — După știri primite din Constantinopol se semnalează agravarea persecuțiilor contra populației grecești. Chiar și în capitală boicotul antigrec a fost proclamat în întregul oraș. Un ziarist grec a fost asasinat în cartierul turc Bioub.

### Meetingul religios irlandez.

Londra. — Meetingul episcopilor romano-catolici din Irlanda, ce se ține sub președenția cardinalului Logue a emis o moțiune salutând deschiderea conferinței irlandeze, în Londra. Episcopul a declarat că astăzi se prezintă prilejul fericit pentru o binecuvântată și mult dorită împăcare.

### Un tribunal pentru cel ce împiedică cultivarea pământului.

Riga. — Comitetul agrar de pe lângă sovietul din Moscova a elaborat un proiect pentru înființarea unui tribunal special care va judeca pe toți dușmanii campaniei, pentru cultivarea mai intensivă a pământului în guberniile, care alimentează teritoriile bătute de foamete.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

## GONDA și COMP.

ARAD, Strada Horia, Palatul Neuman

366

Recomandă în atențiunea on. public magazinul său bogat cu: ață, bumbac, galanterie, săpunuri de toaletă, articole împletite și țesute, hârtie, utensilii școlare.

## Desideriu Lusztig

Mare asortiment de ciorapi, bluze tricotate și svitere

ARAD, Bulevardul Regina Maria Nr. 14.

## MICA PUBLICITATE.

Mare asortiment de **Paltoane** pentru **Dame** și **Fetiță** se află la: **Frații Stern** strada Meșianu No. 2. Apartament de luat măsură separat. 418

### Teatrul APOLLO.

In 14, 15, 16 Octombrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă  
Romanul renumit a lui  
Honore Ba zac.

In 3 părți. Partea III.  
Morel spărgătorul de  
lanțuri.

### Curtizanele III.

In splendoare și mizerie în  
5 acte. Partea III. Splen-  
doare și mizerie. Prim ac-  
tor: Louis Ralph.

### Teatrul URANIA.

In 14, 15, 16 Octombrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă  
Senzație Americană!

### Sageata de aur.

Film de aventuri cu un  
prolog și în 4 acte.

Actul I. Chef catastrofal.  
• II. Goana după bandiți  
• III. Intrecerși pământ  
• IV. Calare în gura  
mortii.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad

No. 7450—1921 prim.

### Concurs.

Se publică concurs pentru îndeplnirea postului de efor aflător vacant la institutul de desinficiare a orașului Arad, fiind încadrat în clasa de salarizare XI. graduația 3, a cărui datorință va fi și manipularea mașinilor aflătoare la acest institut și va trebui să adeverească și aceea că a urmat cursul de calificare pentru rezolvarea agendelor institutului de desinficiare. Invit pe toți aceia, cari doresc a ocupa acest post să-și înainteze oficiului meu petițiile însoțite de documente mai târziu până în 26 Octombrie a. e. Acei cari nu stau în serviciul orașului vor adeveri starea sanitară prin atestat medicul oficiul.

Arad, la 11 Octombrie 1921.

Dr. Robu,  
primar.

## CAROL KNEFFEL și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2  
(fost piața Boros Beni)

### Publicațiune de licitație.

La recercarea lui Scherer Andrei domiciliat în Sântana, județul Arad reprezentat prin avocatul Dr. Böszörményi Ladislau, domiciliat în Sântana, aducem la cunoștință publică, că în ziua de 17 Octombrie anul 1921 la ora 8 nainte de masă la Gara căilor ferate Arad-Cienădane din Sântana se va vinde la licitație publică pe lângă intervenția subsemnatului cea 75—80 mm. slănină sărată și marfă afumată, cumpărate dela susnumitul din partea firmei „Keleti Bank“ s. a. firma înregistrată în Oradea-Mare, în paguba și pe risicul cumpărătorului căzut în întârziere. Prețul de strigare va fi pro m/m 2150 lei.

Cei cari doresc a participa la licitație sunt obligați a depozita înaintea participării la mâna noastră închip de cautiune 10% din prețul de strigare și cumpărătorul este obligat a prelua numai decât marfa. Taxa de cumpărare către stat o plătește cumpărătorul. Marfa, în lipsă unui ofert mai ridicat, seva vinde și sub prețul de strigare.

Arad, la 13 Octombrie 1921.

Dr. Silviu Pascuțiu,  
notar public.

## Restaurant nou

Aduc la cunoștință On. public că, asoțiind cu Dl. Simion Klein proprietarul „Cafenelei Central“ am transformat o și aranjată în un Restaurant care să deschide azi Sâmbătă în 15. On. public și va reaminti despre bucătăria bună condus pe timpul când eram proprietareasă Restaurantului dela Gara căile ferate din Arad. De astăzi înainte On. public va avea ocaziunea a lua în escelenta la

## Restaurantul Central

Bere proaspătă din Timișoara, vinuri din podurile mai bune și serviciu prompt. Cu stia

## Văd. LUDOVIC SCHEIBER

### In atențiunea

## cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegandfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 1.

## FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

Dacă voți să aveți succes sigur  
publicați anunțurile D.-Voastră în

# Gazeta Aradului

care le primește pe lângă prețurile cele mai avantajoase.